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Предварительная подготовка к уроку: учащиеся должны знать следующие темы: «Координаты на плоскости: перпендикулярные прямые, параллельные прямые», «Координатная плоскость», «Графики», уметь работать с различными графиками.
Цель урока: 1) образовательная: отработка умения читать и строить различные графики; закрепление знаний и умений по данной теме; отработка умения применять ранее приобретенные знания для решения задач; 2) воспитательная: формирование познавательного интереса к предмету; 3) развивающая: развитие внимания, памяти, умения рассуждать и аргументировать свои действия.

Оборудование: изображенные на доске прямые (устная работа №1), график с рисунком (графин), задания на карточках для каждого учащегося, проектор,экран,ноутбук,учебники.
Тип урока: урок изучения нового материала.

Ход урока

I.Устная работа

1. Расскажите, что такое перпендикулярные прямые? Приведите примеры.

Определение. Перпендикулярные прямые – это две прямые, образующие при пересечении прямые углы.
Это записывается так: KL┴CD. Читается: прямая KL перпендикулярна прямой CD. Если KL┴CD, то CD┴KL.
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Для построения перпендикулярных прямых используют чертежный треугольник или транспортир.
2. Определите вначале на глаз, а потом проверьте с помощью чертежного треугольника, какие пары прямых перпендикулярны.
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Решение: перпендикулярными прямыми являются а и с, так как две прямые образуют при пересечении прямые углы.

Перпендикулярными прямыми также являются b и r, эти две прямые образуют при пересечении прямые углы.

Ответ: а┴с, b┴r.

3. Какие из отрезков являются перпендикулярными?
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Решение: перпендикулярными отрезками являются MN и CR – MN┴CR.

Отрезки AB, LJ, DE, MN не являются перпендикулярными.

Ответ: MN┴CR.

4. (Задание выполняется у доски, ученик комментирует каждое свое действие). Расскажите, что такое параллельные прямые. Приведите примеры.

Определение. Параллельными прямыми называют две непересекающиеся прямые.

Это записывается так: AB║CD. Читается: прямая АВ параллельна прямой CD. Если АВ║CD, то CD║АВ.
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Определение. Отрезки (лучи), лежащие на параллельных прямых, называют параллельными отрезками (лучами).
Рассмотрим это на рисунке.
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Отсюда: отрезки AB и CD параллельны - AB║CD.

5. Определите, какие прямые параллельны.
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Решение: если две прямые в плоскости перпендикулярны третьей прямой, то они параллельны.

Таким образом, прямые d и k перпендикулярны n. Значит, они параллельны друг другу.

Ответ: d║n.

6. (Задание выполняется у доски, ученик комментирует каждое свое действие). Что такое координатная плоскость? Как называют точку пересечения координат? Как называют пару чисел, определяющих положение точки на плоскости? Объясните, как найти абсциссу и ординату точки на координатной плоскости?

Ответ: вначале давайте построим на плоскости две перпендикулярные прямые m и n, которые пересекаются в начале отсчета – точке О.
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Эти прямые называются системой координат на плоскости, а точка О – началом координат. Плоскость, на которой выбрана система координат, называется координатной плоскостью.

Поставим на плоскости точку L.

Проведем через нее прямую LF, перпендикулярную координатной прямой n, и прямую LK, перпендикулярную координатной прямой m.
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Так как точка F имеет координату 5, а точка К координату -5, то положение точки L определяется парой чисел (5; -5). Такую пару чисел называют координатами точки L. Число 5 называют абсциссой точки L, а число -5 – ординатой точки L. Координатную прямую n называют осью абсцисс, а координатную прямую m – осью ординат.

II. Выполнение заданий (с последующей проверкой - решение проектируется на экран):

1. Выполните задания (на карточках для каждого учащегося):
1) Найдите с помощью линейки и треугольника все пары параллельных прямых.

Решение (проектируется на экран):
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Параллельными прямыми являются: m║a, d║k, c║p.

Ответ: m║a, d║k, c║p.
2) Начертите шесть перпендикулярных прямых и покажите, какие из этих прямых параллельны.
Решение:
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Перпендикулярными являются прямые: d┴m, k┴m, d┴n, k┴n, d┴a, k┴a.
Таким образом, параллельными являются прямые: m║n, n║a, m║a, d║k.

Ответы: d┴m, k┴m, d┴n, k┴n, d┴a, k┴a; m║n, n║a, m║a, d║k.

2. Выполните задание на координатной плоскости:

1) Постройте координатные прямые х и у. Отметьте на получившейся координатной  плоскости  точки  А(2; 6), В(3; -5),С(-3; 5), D(0; 4), F(0; -4), E(6; 0), R(-5; 0), P(-4; -5).

Решение:
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2) Найдите координаты точек A, N, F, G, D, E, P, L, S.
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Решение: найдем координаты каждой точки на координатных прямых:
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Координаты точек следующие: A(-4; 5), N(-1; 2), F(3; 3), G(6; 0), D(-5; 0), E(3; -2), P(2; -5), L(5; -6), S(-3; -2).

3. Рабочему, чтобы доехать с места работы (точка О) до дома (точка А), нужно проделать следующий путь: 5 км на восток и 6 км на север. Обозначьте этот путь на координатной плоскости. Покажите путь до дома других рабочих, которые должны попасть из точки О в точки S, G, B, N, M, H, K, L.

Решение:

Построим, какой путь проезжает ежедневно первый рабочий:
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А теперь определим, какой путь к дому проезжают и другие рабочие:
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А – 5 км на восток и 6 км на север.

S – 4 км на запад и 5 км на север.

G – 3 км на запад и 3,5 км на север.

B – 3 км на север.

N – 2 км на восток и 2 км на север.

M – 1 км на юг и 1 км на запад.

H – 3 ка на юг и 2 км на запад.

K – 6 км на юг и 1 км на восток.

L – 3 км на запад.

III. Устная работа

- Что такое график и для чего он нужен? Приведите примеры.

Определение. График – это диаграмма, изображающая при помощи кривых количественные показатели движения, состояния чего-либо.

Сам график строится для того, чтобы наглядно видеть все изменения, происходящие за определенный показатель, например времени.

Пример (проектируется на экран). Родился малыш. Его ежемесячная прибавка в весе была различна. При рождении малыш весил (вес в кг) 4; в1 месяц – 4,700; в 2 месяца -5,800; в 3 месяца – 6,400; в 4 месяца – 7; в 5 месяцев – 7,400; в 6 месяцев – 8; в 7 месяцев – 8,200; в 8 месяцев -8,800; в 9 месяцев – 9; в 10 месяцев – 9,400; в 11 месяцев – 9,600; в 12 месяцев (1 год) – 9,900. Чтобы наглядно увидеть прибавку в весе, построим график.

Вначале мы построим прямой угол. По вертикали отметили вес ребенка (кг), а по горизонтали указали возраст ребенка (мес.). Далее для упрощения задачи мы провели горизонтальные линии, которые для упрощения задачи мы провели горизонтальные линии, которые соответствуют определенному весу ребенка, затем сопоставили вес и возраст ребенка. Так у нас получились точки, которые мы соединили в одну кривую линию.
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Теперь наглядно видим, как малыш прибавлял в весе за первый год своей жизни. За первый год жизни малыш прибавил 5,900 кг.
График может иметь и другой вид:
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IV. Выполнение заданий (задание проектируется на экран):

1. Постройте график для изображения движения на основе следующих условий. Пусть поезд, идущий со скоростью 60 км/ч, вышел в 4 ч утра из г.Саратова. Тогда в 5 ч он окажется на расстоянии 60 км от Саратова, в 6 ч – на расстоянии 120 км от него и т.д. Следующая таблица показывает нам расстояние от Саратова до поезда в разные моменты.

	Время суток, ч
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Расстояние

от Саратова, км
	0
	60
	120
	180
	240
	300
	360


Решение (сначала в тетради, потом проектируется на экран): сначала построим координатные прямые, затем на оси абсцисс изобразим время (в ч), а на оси ординат - расстояние от города (в км).
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Сопоставив все данные, получим точки A, B, C, D, E, F, H. На координатной плоскости знак «-» показывает, что поезд еще не дошел до города. Точки с координатами М(1; -180), L(2; -120), K(3;-60).

	Время суток, ч
	1
	2
	3

	Расстояние от Саратова, км
	-180
	-120
	-60


Таким образом, по этому графику можно узнать где находился поезд в 6 ч 30 мин (от отошел от г.Саратова на 150 км), где он был в 2 ч 30 мин (он не дошел до города 90 км). Когда поезд отошел от города на 270 км, было 8 ч 30 мин.
V. Самостоятельная работа (задание проектируется на экран):

1. Отметьте  на  координатной плоскости точки с координатами (1; 4), (0; 0), (1; 3), (2; 3), (3; 2), (3; 0), (1; -1), (2; -1), (1; -3), (0; -1), соедините их отрезками, и получится половина изображения. Вторую половину найдите, отметив для каждой точки симметричную ей относительно оси (OY). Определите, какая фигура получилась.

Решение (в тетради):

[image: image19.jpg]



Найдем данные нам точки на координатной плоскости и соединим их. Теперь найдем другие координаты каждой точки, симметричной относительно оси (OY).

Точки имеют следующие координаты: (-1; 4), (0; 0), (-1; 3), (-2; 3), (-3; 2), (-3; 0), (-1; -1), (-2; -1), (-1; -3), (0; -1).
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Найдя все точки и соединив их, мы получим изображение бабочки.

Ответ (проектируется на экран): бабочка.
YI.Итог урока. Домашнее задание.
